

只管“金钱”不管“豹”?

——“金钱豹外逃事件”追踪

杭州野生动物世界“金钱豹外逃事件”有了最新进展。记者5月10日下午在杭州市举行的新闻发布会上获悉,早在4月19日上午,由于杭州野生动物世界的饲养人员在交接班时没有严格按照操作流程,三只金钱豹已经逃逸。

令人瞠目结舌的是,猛兽出逃前后22天,杭州野生动物世界既没有上报,也没有对外公布,存在严重的瞒报行为。

剩下一只未找到的豹子到底在哪儿?杭州野生动物世界方面究竟还有哪些漏洞?相关负责人应该承担什么样的刑事责任?这些问题需要通过搜寻、调查一一解答。



豹子去哪了——野生动物世界只管“金钱”不管“豹”

在发布会现场,杭州市副市长王宏说,5月6日到7日,当地接到群众报警称发现疑似金钱豹的踪迹,主管部门多次询问杭州动物园和杭州野生动物世界负责人,两家均表示无逃逸发生。

据调查,4月19日上午,杭州野生动物世界的动物隔离区三只金钱豹逃逸,年龄均为2岁多,为亚成体,一公两母。逃逸原因为园区两名饲养人员在工作交接班时没有严格按照操作流程。

发生逃逸后,公司法定代表人、总经理张某全召集公司管理人员进行商议,认为若如实对外公布、上报主管部门将

严重影响动物世界“五一”期间营业,故决定隐瞒不报,并私下自行开展搜捕。

根据网民的线索,金钱豹在当地出没已有数日,并有零星视频佐证。此前有媒体曾向杭州野生动物世界核实,对方答复说“没有出逃”。7日晚上,有一只豹子进入到居民小区,并被公共视频拍到。

根据公开资料,杭州野生动物世界有限公司位于富阳区银湖街道,占地约3000亩,于2002年正式开园营业,园内有步行和车行两大游览区,以野外开放展出为主要方式。

园区在今年“五一”假期

一如往常的经营也印证了野生动物世界瞒报的“经济动机”。直至8日上午该野生动物世界发布闭园通知时,园内还有数百名小学生在集体春游,但却未得到园方的任何提前警示和紧急疏散,动物世界方面甚至未公布闭园原因是豹子丢失。

据了解,与各地以观赏为主的公立动物园不同,杭州野生动物世界会举办各种马戏表演,甚至白天晚上连轴转。为了吸引更多游客,园区还频繁更新项目布局。据知情人士透露,上个月园区内正在进行施工,现场有挖掘机等施工设备运作。

从“丢豹”到“瞒豹”——事件责任人将承担何种刑责?

发布会当天下午,记者来到杭州野生动物世界园区。园区大门紧闭,偶尔有穿工作服的人员进出。期间,记者看到十余台高清网络摄像机被运进来,准备安装。操作人员称是“用来抓豹子的”,随后将有专门工作人员带领他们去周围水域附近进行安装。

亡羊补牢似乎已经开始,但回顾事件发展至今,野生动物世界方面的所作所为还是令人匪夷所思。发布会上的消息显示,4月21日,野生动物世界在私下自行搜捕中,通过麻醉枪捕获其中一只外逃金钱豹。当晚,负责人张某全再次召集公司管理人员开会,决定继续隐瞒不报,并要求公司内知情人员不得对外泄露。直至5月7日晚第二只金钱豹行踪暴露后,张某全才迫于压力向富阳区林业部门等有关部门上报情况。

随后,杭州市立即决定责令杭州野生动物世界立刻停业整顿,并控制负责人。派出工作组进驻,对存栏猛兽数量

进行清点核查,确认没有其他出逃动物;全面排查管理漏洞和安全隐患,对规章制度执行不严格、设施设备防护不到位、应急处置不及时等问题进行整顿,防止再次出现类似事件。

据悉,政府部门介入后,当地通过直升机、无人机、搜捕队伍的大范围搜捕以及投食诱捕,在杭州野生动物世界周边山林内发现第二只逃逸金钱豹的踪迹,于5月8日下午5点30分左右成功捕获并带下山林。目前正在全力、全时段搜捕第三只在逃金钱豹。

对瞒报行为,杭州野生动物世界方面目前给出的解释是,为了避免该信息公开后引发恐慌。但事件发生之后,众多网友表示,“比起豹子丢失,野生动物世界置公众安全不顾,堂而皇之地瞒报才造成了更大恐慌。”“野生动物世界的不负责任耗费了大量公共资源在搜寻、处置。”

而整个事件过程中,野生动物世界的相关处置,也证明园方并没有应对野生动物丢失

失、逃脱的成熟预案机制。目前,针对野生动物世界不负责任的处置,杭州市公安局富阳分局已对杭州野生动物世界有限公司的相关负责人采取了刑事强制措施。

对此,浙江靖霖律师事务所权益合伙人、律师吕博雄认为,从目前情况看,杭州野生动物世界负责人的行为,相对较接近的罪名是危险作业罪和不报、瞒报安全事故罪。

“是否适用《中华人民共和国刑法修正案(十一)》规定的危险作业罪,要根据不同情形进行判定。金钱豹是否在违反安全管理规定的清扫、投喂等生产和作业中逃脱,这很关键,影响到是否构成该罪。目前根据公开报道信息,金钱豹脱逃多日后上述公司才向社会公布这一信息,那么若存在金钱豹脱逃这一安全事故发生后,负有报告职责的园方甚至相关具有安全生产监督管理职能部门人员不报或谎报上述事故情况,则有可能构成不报、谎报安全事故罪。”吕博雄说。

“瞒报”猛于豹——需修好园区、制度两个“笼子”

事件发生至今,当务之急自然是找到最后一只丢失的金钱豹,消除居民的工作生活隐患。浙江省、杭州市、富阳区三级联动,持续做好安全巡防、全力搜寻,并举一反三做好整改处置和事件调查等工作。

在杭州野生动物世界东北方向、直线距离约7公里的西湖区转塘街道何家村,村中墙上、电子显示器上张贴“公告”,提醒附近居民注意豹子。10日当天约有350位警务人员在此备勤,目前大部分都在外面作业。

记者看到现场有无人机、滑翔伞正在空中飞行,三台太阳能红外线摄像头设备待安装。已有摄像头和活鸡被设置在附近水域,分别用以监控、引诱豹子。

但从长远来看,要预防此类事件再次发生,既要修好猛兽区的笼子,更要用妥善的预案、严格的管理检查,修好野生动物园等经营主体的“笼子”。

公开资料显示,截至2018年年底,我国共有49个野生动物园。其中有不少野生动物园动辄耗资10多亿元,占地几千亩,有些还配套五星级宾馆和梦幻马戏小镇。但与此同时,猛兽区隔离不到位、游园车辆缺乏定期维护等问题时有发生。

中国动物学会会员陈旻表示,目前不少野生动物园的防

护设施和管理水平参差不齐。“很多地方新建的野生动物园安全保障非常差。”他见过最差的一家,游客在里面可以随意投喂,不仅动物来源、饲养方式有问题,还有很多安全漏洞——一个老大爷去打扫熊圈,拿着一把扫帚就进去了。

据业内人士介绍,目前国内野生动物园安全管理所能参考的标准,只有中国野生动物保护协会主持编写的《野生动物园安全规范》,作为一份行业自律性文件,各地强制性与执行力不足。而增加风险防范措施就意味着提高经营成本,在监管有缺失情况下,企业方难免在安全管理上存在漏洞,成为野生动物园事故发生的潜在风险。

一位野生动物保护专家告诉记者,此次事件暴露出我们在野生动物园的安全管理上需要进一步加强,一方面建议林业、应急、住建、文旅等部门加强统筹管理,做好类似事件的应急预案,另一方面可以在技术层面探索给园里的猛兽安装定位跟踪器等手段来方便科学管理。

此外,国家层面目前正在着手修订新的《野生动物保护法》,相信在不久的将来,在涉及野生动物园管理规范、公共安全等方面将出台更加细致的条文,让地方上的管理有法可依。

据新华网